

余姚市：打造基层智治“阿拉一起来”品牌

“散是满天星，聚是一团火。”近年来，浙江省余姚市深入学习贯彻习近平总书记重要回信精神，紧扣“党组织必须坚强、党员队伍必须过硬”重要指示要求，大力实施“四明红锋”行动，全面打造党建引领城市基层智治“阿拉一起来”品牌，高水平推进市域治理现代化，不断提升城市基层治理效能，取得了明显成效。“平安余姚”建设成功夺得浙江省“平安金鼎”，11次荣登“中国最具幸福感城市”榜单，2017年成为宁波市首个荣获全国文明城市的区县（市），2020年经复评蝉联全国文明城市称号。



▲余姚市兰江街道四明西路党建综合体启动仪式。

▼全国离退休干部先进个人姜荣华和余姚市“老娘舅”们帮助协调居民纠纷。

以组织为轴心 全域织密智治体系

余姚市坚持把加强党的建设作为贯穿基层治理的主线，发挥党组织在推进城市基层智治中总揽全局、协调各方的领导核心作用，实现基层组织体系与智治体系深度融合。

“大党委”统筹。全市21个乡镇（街道）均成立了党建工作办公室，实现了街道“大工委”和社区“大党委”全覆盖，积极吸纳155名市直单位派驻机构、两新组织等党组织负责人担任街道、社区党组织兼职委员，并健全日常运行机制，为城市基层治理聚智聚力。比如，阳明街道舜水社区借助“大党委”平台，以兼职委员为纽带，和辖区共建单位广泛开展志愿服务等主题党日活动，激发社区党建活力。同时，提升街道对派驻机构管理权限，明确街道对部门派驻人员有指挥协调权、考核奖惩权和人事建议权，派驻人员享受街道考核奖，推动构建全地域统筹、全要素贯通的基层智治格局。

“微网格”凝心。余姚市强化“支部建在连上”理念，按照“一网格一支部”“多网格一支部”原则，不断调整优化党支部设置，结合实际注重把支部建在小区内、网格中、楼道里，全市共建立社区“前哨支部”261个，形成“社区干部—前哨支部—党员—普通群众”治理网络，做到“一网知民意、一网聚民心”。比如，阳明街道新城市社区党委依托治理网格，成立11个前哨支部和33个楼道党小组，并组建了22支党员志愿公益团队，实行党支部书记与网格长“一人双岗、交叉任职”的模式。同时，把326名在册党员与301名在职党员按网格、楼群进行科学合理分配，实现党员包干楼道，联系家庭户全覆盖。

“红联盟”聚力。余姚市以街道为单位，采取“龙头帮建”“连片共建”“产业联建”等方式，打破条块、行业等壁垒，

最大限度把农村、社区、两新组织、部门、学校、医院等各类组织纳入区域党建联盟，实现各领域党组织有机联结、跨界融合、同向发力。比如，兰江街道有效整合四明西路沿线社区、商圈、公益组织等力量，大力推进党建综合体建设，积极创建红色引领特色示范街区，开通“红小西民生APP”，居民和商户的大事小事“码”上有解，有效助力商圈发展、街区治理。

以数字为驱动 全面建优智治平台

余姚市充分发挥党的政治优势、组织优势等，积极运用互联网、云计算、人工智能、大数据、机器视觉等数字技术，建立健全一体化运作的智治平台，加快从传统管理向智慧治理转变，不断提升城市基层治理数字化水平。

实行“一号受理”。余姚市注重业务统筹，将全市涉及社会管理、便民服务的20条热线电话统一整合至“12345”政务服务热线，实现非警务非紧急事务“一号受理”。同时，加快推进“12345”政务服务信息与公安110中非警务信息的实时交互，实现双向互通、即时处置。

共享“一仓数据”。余姚市成立全省首个城市大数据平台，积极打造全域归集、全域共享的“政务数据仓”，已梳理入库本地业务系统130余个，归集12个重点部门数据，并已归集数据2156万条，开展数据共享8000万次。同时，制定出台《余姚市城市大数据平台数据共享管理办法》，全市各地各单位可在平台申请调用相关数据。如依托“一仓数据”，余姚市在全国率先建立了“土地超市”，促成土地交易超过600宗，有力盘活城市闲置土地和低效用地。

实现“一体感知”。余姚市投入2亿多元打造集人工采集、智能感知、公众参与的“全



息感知线上防控体系”，提升社会治理中突发事件快速响应、应急处置和科学决策能力；开通“阿拉一起来”小程序，接入“雪亮工程”监控视频5万余路，市级综合指挥中心月均上报信息达3万余条；通过优化视频体系建设、图像智能化应用等举措，风险隐患排查率提升30%，基层问题办结率超过70%，刑事发案总量逐年下降。

以先锋为引领 全员提升智治能力

余姚市大力激活“红锋细胞”，充分发挥党员先锋模范作用，凝聚起“党群齐心、多元参与”的智治合力，引导带动城市基层智治能力整体提升，锻造城市基层智治“硬核”力量。

用好党群“户联码”。余姚市全面推行党员联户“联六包六”工作法，每名党员联系6户以上群众，包干做好重要事项传达、意见收集反馈、违规事项劝阻等6项工作。有条件的街道社区还定制专属的“户联码”，印在每家每户的联系门牌上，群众只要扫一扫家门口的二维码，就可将问题、需求、意见等直接反映到联系党员的手机上，实现“一码互联”。同时，广泛推行“锋领前哨”百姓微信群，组建街道、社区、前哨支部、党员四级微信群组，打造指尖上的党群之家，使党群关系更加亲密。

“银辉”党建助力引领城市基层治理创新新路径。

以阵地为支撑 全力构建智治闭环

余姚市加大要素资源统筹整合力度，建好用好矛盾调解中心、党群服务中心等线下阵地和“余姚市民云”“余姚e政厅”等掌上阵地，推动流程全链条再造、服务全方位触达，形成全过程工作闭环，实现智慧党建绩效与基层智治效能同步提升。

分级建成矛盾调解中心。余姚市在全省率先建成市街两级社会治理综合指挥中心基础上，去年又分级建立市、街道、社区三级矛盾调解中心，实现矛盾纠纷内部转办、上下协办的处置闭环。阳明街道9个社区还推动工作“触角”进一步向一线延伸，依托“前哨支部”、微信公众号等建立“民情诊所”，通过“六诊”工作法，办理解决群众停车难、老人赡养纠纷等问题。

全域打造集成服务站点。余姚市按照“覆盖城乡、功能集成”原则，整合便民服务窗口、志愿服务驿站等阵地，全面高质量推进各类党群服务中心规范化标准化建设，打造“15分钟党群服务圈”。特别是社区一级，在提供社保、民政等代办服务的基础上，新增户口迁移、老年证办理等100余项高频次事项，并添置智能化自助终端，帮助居民快捷办理服务事项。余姚市推行的“出生八项一窗通办”模式被《人民日报》公号点赞。凤山街道还依托商圈打造集党建指导、党群服务、教育管理、创业服务、人才联络、志愿帮扶、干部下沉等于一体的党建综合体——“党建区域联动中心”，并将商圈附近的非公企业、驻地单位等党组织组成商圈党建区域联盟，形成以街道党工委为核心，商圈党支部为纽带，周边多个党组织互联互通“1+1+X”的党建生态圈，有效提升商圈综合服务能力。

不断丰富掌上应用场景。余姚市顺应移动互联网发展趋势，精心打造“余姚市民云”，汇集各类公共服务类APP、微信公众号等互联网端服务应用于一个APP，目前已涵盖交通、医疗、教育等领域的40余项民生服务事项，打造集“查、约、办、缴、阅”等功能于一体的“应用服务超市”。去年以来，余姚市针对建有党组织的非公企业和创业党员推出“红锋信贷”，有需求的两新党组织和党员通过小程序即可在线申请、在线使用，最高额度2000万元，截至目前已累计为525家企业授信85亿元，助力城市发展，提升党员群众获得感。